



## 面对制裁 无惧前行

2020年的新冠肺炎疫情对全球经济造成了巨大打击,这是天灾。无奈的是,人祸更是让经济领域动荡不安。

这一年,美国以“保护本国企业”之名连续对包括华为在内的中国高科技企业进行打压。这不仅违背了国际商业竞争中起码的公平和自由竞争的法则,更违背了世界贸易组织章程做出的各国政府对其他国家企业产品不得采取“歧视性”做法的国家责任。从实际的结果来看,这是一种损人不利己的做法。

对此,中国政府虽然没有给出特别明确的反制措施,但也颁布了相关法律法规,以便随时能够对美企发动对等反击。同时,这也再一次说明,中国政府和中国人民不惹事也不怕事,从不妄自尊大也从不卑躬屈膝。

这一点,在华为身上体现得尤为明显。

其实,美国对华为的打压从2018年就开始了。2019年,制裁加码;直到去年,全面封杀。

2020年5月15日,美国商务部更改了出口管制条例公告,除了限制华为使用美国商务部管制清单内的软件和技术产品外,在美国境外使用上述软件和产品,为华为和海思代工也需要获得美国政府的许可。也就是说,华为获取的芯片、软件和半导体,只要存在美国研发技术,也需要向美国认证许可。即使不是美国研发设计的芯片,只要使用了美国的制造设备,就得经过美国政府的许可,才能向华为及其附属公司提供芯片。两天之后,美国商务部宣布将华为列入“实体名单”。这意味着没有得到美国官方的许可,美国企业将不能与华为进行商业往来。美国试图切断华为在全球的芯片供应,简言之,华为被美国政府封杀了。6月30日,美国联邦通信委员会将华为和中兴这两家中国领先的电信企业指定为国家安全威胁,并禁止农村运营商用政府资金向他们购买设备和服务。

两个月后,美方变本加厉,发动了第三轮制裁,规定包括各类成品芯片以及晶圆代工服务,只要是供应链企业采用了其技术和原料,华为都不能采购。这意味着,华为在美国市场上获取芯片的所有渠道都被切断了。

芯片对于华为的重要性无需多言,严重缺芯的情



况直接导致华为手机出货量减少以及去年第三季度增速放缓。2020年第三季度,尽管在全球出货量上,华为还排名第二,但是在环境回暖的背景下,出货量同比下跌225%,环比下跌7%,在排名前五的厂商中,表现最差。同期财报数据显示,三季度华为收入2173亿元人民币,尽管同比增长3.7%,但是此前华为长期保持两位数的增长。到了11月,华为不得不“壮士断腕”,将荣耀业务资产整体出售给了深圳市智信新信息技术有限公司,为的就是能够让荣耀尽快获得芯片,华为在出售后不持股,也没有任何经营、管理和决策权。

尽管遭遇如此种种,但华为并没有就此放弃。2020年9月,华为鸿蒙OS 2.0正式发布;12月,手机开发者beta测试版本提供下载。华为宣布,将尽快搭载在手机上。

去年5月,华为心声社区就发布了一条题为《没有伤痕累累,哪来皮糙肉厚,英雄自古多磨难》的文章,尽管只有“回头看,崎岖坎坷;向前看,永不言弃”两句话,但字字铿锵,掷地有声。

的确,没有伤痕累累,哪来皮糙肉厚,每一次成长都需要付出代价。尽管部分企业被制裁,短期内也影响到了企业的经营状况,但从另一个层面也激发了中国企业自主创新的动力和决心。

华为高层曾公开表示,过去的一年里,华为员工尽量查找漏洞,公司方面也加大了研发投入用来“补

洞”;去年6月,中兴正式宣布,已经可以生产7nm芯片,主要用于5G基础设施建设,接下来将把更多精力投入5nm芯片上。而此前,人们对于中兴的印象还是被断供之后的停摆。

过去的一年里,美国政府不断收紧对中国的技术限制,这不仅在一定程度上破坏了部分产业的全球供应链,之于美国企业自身,似乎也没有太多好处。

早在美国更改出口管制条例消息发出之后,包括高通、思科、苹果、波音等美国企业的股价剧烈波动,高通估计在两小时内跌幅一度超7%。波士顿咨询集团(Boston Consulting Group)的报告指出,如果美国完全禁止向中国出口半导体,美国的半导体公司将在三到五年内失去18%的全球份额和37%的收入。比尔·盖茨在接受外媒采访时也直言,不卖给中国芯片就意味着美国将失去一批高薪工作,并促使中国加速芯片自给自足。更重要的是,中国有14亿人口,消费能力快速增长。长远来看,美国对中国企业制裁很可能导致其失去中国市场。

面对美国的制裁,我国政府也绝不会袖手旁观。

去年9月,商务部公布了《不可靠实体清单规定》,对列入不可靠实体清单的外国实体,可以采取包括限制或者禁止其从事与中国有关的进出口活动、限制或者禁止其在中国境内投资等在内的措施;12月,国家发改委、商务部发布《外商投资安全审查办法》,对外商投资安全审查制度作出较为全面系统的规定,以在积极促进和保护外商投资的同时,有效预防和化解国家安全风险。该《办法》于今年1月18日起施行。

显然,面对美国在经济方面的制裁,中国政府并不是没有措施和办法去反制的,只是不到万不得已不会迈出那一步。

毕竟,中国和美国作为世界上最大的两个经济体,你中有我、我中有你,只有不断加强合作才能让双方在经济上互惠,同时为两国人民造福。而中国的崛起和美国的发展并不冲突,合作共赢才是最终的目标。

撰文/刘畅